

## ИНТЕРВЬЮ НОМЕРА

Екатерина ЩЕДРОВА:

# «ФЕРМЕРЫ И ВЛАДЕЛЬЦЫ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ МОГУТ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ РАЗНЫМИ МЕРАМИ ГОСПОДДЕРЖКИ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО, ОБЛАСТНОГО И МЕСТНОГО БЮДЖЕТОВ»

**НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ В НЕКОТОРЫХ РАЙОНАХ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ УЖЕ НАЧАЛИСЬ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ. НЕ ЗА ГОРАМИ ОНИ И ДЛЯ МОЛЧАНОВСКИХ ФЕРМЕРОВ. КАКОВЫ ИТОГИ ПРОШЛОГО ГОДА? ЧТО ПРЕДСТОИТ СДЕЛАТЬ В ЭТОМ? КАКОВЫ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬХОЗТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ? ОБ ЭТОМ И МНОГОМ ДРУГОМ РАССКАЗАЛА ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВЫ МОЛЧАНОВСКОГО РАЙОНА ПО ЭКОНОМИКЕ ЕКАТЕРИНА ЩЕДРОВА.**

- Фермерских хозяйств на территории района 16, личных подсобных – 6300. Посевом зерновых занимаются два хозяйства: КФХ Тмоян Грачы Петровича и в прошлом году впервые попробовало сеять для собственных нужд КФХ Калоян Ольги Андреевны. К слову, Ольга Андреевна в 2020 году стала получателем гранта «Агростартап» на развитие мясного скотоводства.

- Екатерина Васильевна, чем запомнился для наших аграриев 2021 год?

- Прошлый год для наших аграриев выдался непростым, погода постоянно вносила свои корректизы в процесс сельхозпроизводства. На весенне-поляевые работы они вышли только во второй декаде мая, а к уборке приступили лишь 9 сентября, так как затяжные дожди не давали почве просохнуть. Несмотря на это хозяйствам удалось получить планируемый объем зерновых при урожайности 17 центнеров с гектара.

Практически до середины октября продолжалась зяблевая обработка почвы. Вспахано около 1100 гектаров.

4 тысячи тонн сена на север Томской и Тюменской областей.

- Сколько фермерских хозяйств занимается в районе животноводством?

- В районе у нас 9 таких хозяйств, четверо занимаются приоритетными направлениями по развитию мясного скотоводства: разведением герефордов и головейской породы. В малых формах хозяйствования – у фермеров и в личных подсобных хозяйствах – по итогам прошлого года числится 1900 голов крупного рогатого скота, из них почти 900 – коровы (как мясные, так и молочные).

- Постоянная проблема – отсутствие современной техники. Механизаторы латают то, что есть. Но это не всегда спасает. Удалось ли фермерам в прошлом году обновить парк?

- Ведение сельхозпроизводства требует значительных финансовых вложений. В данном случае хорошим подспорьем является, конечно же, государственная поддержка. За последние два года пять фермерских хозяйств получили гранты на развитие де-



**- Когда планируется начать полевые работы в этом году?**

- По прогнозу конец апреля-начало мая ожидаются с устойчивыми плюсовыми температурами, поэтому начало посевых работ запланировано на первую декаду мая на площади 1441 гектар зерновых культур. К уровню прошлого года увеличение посевного клина составит 9%.

К 2025 году планируем увеличение посевных площадей до 2000 гектаров. Для этого в администрации района ведется планомерная работа по оформлению паевых земель в муниципальную собственность, чтобы потом передать эту землю для деятельности хозяйств. В настоящее время оформлено уже 2150 гектаров. В этом году работа будет продолжена, планируем оформить в муниципальную собственность как района, так и поселений примерно 1900 гектаров.

В 2021 году засыпало 270 тонн семян зерновых: 120 тонн пшеницы и 150 тонн овса. Сейчас хозяйства решают вопрос о приобретении недостающего объема семян, есть договоренность в этом плане с хозяйствами Кривошеинского и Шегарского районов. Это абсолютно нормальная практика – когда чего-то не хватает, это докупается, и производится посев.

Также хозяйства уже приобрели свыше 60 тонн минеральных удобрений. Ведется работа по приобретению ГСМ на период весенне-полевых работ, проходят подготовку техника, посевые агрегаты.

**- А что насчет кадров?**

- В хозяйствах в достаточном количестве и водителей, и механизаторов, и рабочих. В КФХ Тмоян налажено взаимодействие с Молчановским техникумом отраслевых технологий по распределению студентов на производственную практику на время полевых работ. Сейчас идет распределение наставников.

**- Екатерина Васильевна, расскажите, как обстоят дела с заготовкой сена в районе.**

- Кормовые площади с разнотравьем позволяют сельхозтоваропроизводителям района в полном объеме обеспечить заготовку кормов для собственных нужд на зимне-стойловый период, а также реализовывать более

деятельности. Приобретены четыре МТЗ-82 и четыре набора кормозаготовительной техники. Самое крупное хозяйство в районе – КФХ Тмоян – в прошлом году получил грант и приобрел технику для выращивания зерновых культур: два трактора МТЗ-82, зерноуборочный комбайн «Вектор», энергонасыщенный трактор «Бюллер», набор почвообрабатывающей техники, посевной комплекс, опрыскиватель. Также был построен зерносклад. А в текущем году планируется модернизация действующего зерносушильного комплекса в селе Майково.

**- Начали мы говорить о господдержке. Действительно, поддержка фермеров – важное направление, особенно в условиях санкций. На что могут они рассчитывать в этом году?**

- Фермеры и владельцы личных подсобных хозяйств уже много лет ежегодно пользуются разными мерами господдержки из федерального, областного и местного бюджетов. Что касается посевых работ, то здесь часть затрат на проведение агротехнологических работ можно возместить за счет федеральных средств. В прошлом году администрация района просубсидировала приобретение 9 единиц техники и оборудования. По заявлению граждан мы можем субсидировать 40% затрат на картофелекопалки, мотоблоки, почвофрезы, навесное оборудование для заготовки сена и другого.

Также традиционно предоставляется поддержка на содержание поголовья молочных и мясных коров. В прошлом году обратились 56 личных подсобных хозяйств и пять фермерских. Просубсидировано содержание 443 голов на общую сумму около 1 миллиона 300 тысяч рублей.

С каждым годом у нас увеличивается количество искусственно осемененных коров у граждан, ведущих личные подсобные хозяйства, и фермеров. В прошлом году осеменено порядка 200 голов коров. В этом году планируем остаться на прежнем уровне. Надо отметить, что искусственное осеменение коров улучшает породные качества крупного рогатого скота, поэтому данное направление поддерживается и субсидируется. Для граждан и фермерских хозяйств эта услуга бесплатна.



Ежегодно департамент по социально-экономическому развитию села Томской области проводит конкурсные отборы для получения грантовой поддержки на открытие собственного дела в отрасли сельхозпроизводства. Это «Агростартап» и «Семейная ферма», в рамках которых возможно получить субсидии от 3 до 30 миллионов рублей при собственном софинансировании на приобретение техники, оборудования, скота, постройку животноводческих ферм и многое другое.

В непростых сегодняшних условиях фермеры могут воспользоваться льготными кредитами до 5% годовых на проведение весенне-полевых работ и текущую деятельность.

**- Какие проблемы наиболее остро стоят в сфере сельского хозяйства нашего района?**

- Рост цен на запасные части, топливо всегда остро стоит, а в этом году особенно. Здесь нужны значительные вложения. Частично фермеры их возмещают за счет средств господдержки.

Также периодически возникает кадровая потребность. Летом актуальна вакансия пастуха. Найти кого-то, особенно на периферии, довольно проблематично. Люди почему-то неохотно идут. Тут, к слову, надо отметить, что Молчановский район ежегодно участвует в программе «Комплексное развитие сельских территорий» по улучшению жилищных условий граждан. Привлекаем средства федерального и областного бюджетов с софинансированием из местного. Действующие фермеры и их работники, которые нуждаются в улучшении жилищных условий, могут получить средства на приобретение или строительство жилья. Но тогда они должны отработать в этом хозяйстве пять лет. То есть есть возможность закрепить кого-то из специалистов на селе. Человек устраивается и

сразу может подать документы на вступление в программу. Очередь небольшая и движется быстро, суммы люди получают достаточные.

**- Будут ли реализовываться новые проекты в этом году?**

- Ежегодно наш район пополняется новыми фермерами. Пусть они пока и не крупные. В этом году из личных подсобных хозяйств в фермерские планируют перейти двое по направлению мясного скотоводства. Один из Молчаново и один из Сарафановки. На территории Наргинского поселения пока нет ни одного фермера. Надеемся, что проект получит областную поддержку и будет развиваться. А мы будем помогать.

Специалисты районной администрации постоянно оказывает консультационную поддержку по разным вопросам. Мы заинтересованы, чтобы сельское хозяйство в районе развивалось.

**- Екатерина Васильевна, вы призываете хозяйства развиваться, говорите о различных мерах поддержки. А есть ли рынок сбыта у наших сельхозтоваропроизводителей?**

- Возобновили свою работу ярмарки выходного дня. Последние два года из-за ограничительных мер их практически не было. Не так давно в Томске прошла ярмарка, 23 апреля состоится пасхальная ярмарка. И мы снова будем участвовать. Администрация района предоставляет транспортные средства для вывоза фермеров и личных подсобных хозяйств на областной рынок, где они реализуют свою продукцию. Продают практически все. Люди соскучились по ярмаркам.

1 мая предстоит расширенная ярмарка, приуроченная празднику Весны и Труда. Приглашаем!

**Беседовала  
Анастасия ОВЧИННИКОВА.**